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NERAST: ZDRAVSTVENA ZAŠTITA, REPRODUKCIJA, 
ISHRANA  

Jovan Bojkovski1, Jasna Prodanov Radulović2, Branislav Kureljušić3, Ana Vasić3,  
Ivan Dobrosavljević4, Dragan Rogožarski4, Radiša Prodanović1, Miloje Djurić1, 

Sveta Arsić1, Sreten Nedić1, Aleksandra Mitrović1, Nikola Cukić1,  Ivan Pavlović3,  
Nemanja Zdravković3, Jasna Stevanović5, Branko Angelovski6 

1Fakultet veterinarske medicine, Univerziteta u Beogradu, Bulevar oslobodjenja 18, 11000 Beograd       
2Naučni instutut za veterinarstvo, Novi Sad, Rumenički put 20, 21000 Novi Sad                         

3Naučni institut za veterinarstvo Srbije, Janusa Janulisa 14, 11000 Beograd                      
4Veterinarski specijalistički institut Požarevac, Dunavska 89b, 12000 Požarevac                  

5Udruženje za stočarstvo i preradu stočarskih proizvoda, Privredna komora Srbije, Resavska 13-15, 
11000 Beograd                                                                                       

6Ss. Cyril and Methodius University in Skopje, Faculty of Veterinary Medicine, Department of Farm 
Animals Internal Medicine, Lazar Pop Trajkov 5-7,1000 Skopje, North Macedonia                           

*E- mail kontakt osobe:bojkovski@vet.bg.ac.rs 

 Kratak sadržaj 

 Držanje i eksploatacija nerastova na komercijalnim farmama imaju za cilj proizvodnju 
doza sperme za sopstvenu upotrebu. Životni vek nerastova a samim tim i dužina njihove 
eksploatacije u velikoj meri zavise od njihovog zdravstvenog stanja. Zbog toga  kontrola 
zdravstvenog stanja nerastova, kontrola kvaliteta sperme za veštačko osemenjavanje  kroz 
nadzor nad celokupnim procesom od uzimanja sperme do kvaliteta osemenjivačke doze,  
optimizacija ambijentalnih  i sveobuhvatnih  uslova držanja (smeštaj, mikroklimat, ishrana, 
napajanje, odnos zaposlenih), predstavljaju važne parametre sa aspekta zdravstvene kontrole 
samih nerastova, zdravstvene kontrole čitavog zapata ali i ekonomskih parametara 
produktivnosti farme kao i rentabilnosti čitave proizvodnje. Jedan od često prisutnih 
zdravstvenih probelma predstavljaju oboljenja   lokomotornog sistema nerastova  koji  na 
farmama komercijalnog tipa imaju najveće učešće kada su u pitanju  uzroci isključenja 
nerastova iz procesa proizvodnje. Problemi se često javljaju već posle prvog skoka, kao 
posledica slabe okoštalosti  hrsakvice butne kosti (raskrečenost zadnjih nogu). Kod mladih 
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zdravih nerastova šepanje nastaje kao rezltat oštećenja jastučića papaka i prskanja rožine 
infekcije. Kao posledica smeštaja na betonskoj podlozi javljaju se poremećaji u stavovima 
nogu, krivljenje distalnih delova ekstremiteta i posledična šepavost, odbijanje skoka i 
isključenje takvih nerastova na samom početku eksploatacije. U toku eksploatacije nerasta 
treba omoguciti da ishrana obezbedjuje njegov razvoj i normalnu priplodnu kondiciju. 
Priplodna kondicija se obezbedjuje precizno normiranom i  kontroloisanom ishranom. 

Ključne reči:  nerast, kontrola zdravlja, komercijalna farma 

Nerastovi koji  se koriste za uzimanje semena za veštačko osemenjavanje na 
komercijalnim farmama  podležu određenim zdravstvenim  merama koje su  jednim delom 
regulisane zakonskom regulativom i obavezne su a neke mere se preporučuju imajući u vidu 
bolesti koje se sa nerastova spermom mogu preneti na osemenjene krmače i nazimice, ugroziti 
njihovo zdravlje i prouzrokovati ekonomske štete na farmi. Sprovode se: vakcinacija crevenog 
vetra,  i parvoviroze (PPV) dva puta godišnje. Serološka kontrola jednom godišnje na 
brucelozu, leptspirozu, PRRS, M.Aujeszky transmisliblilni gastroenteritis (TGE), listeriozu , 
parvovirzu i atrofični rhinitis. Kod priplodnog nerasta jednom godišnje  treba izvršitit 
tuberkulinizaciju. Ne smemo zanemariti moguće prisustvo  sledećih bakterija u semenu 
nerasta: Staphylococcus spp, Corynebacterium spp, Pseudomonas spp, Streptococcus spp, 
Escherichia spp, Proteus spp, Klebsiella spp, Serratia spp, Citrobacter spp, Bacillus spp, 
Micrococcus spp, Enterobacter spp, Eubacterium spp, Aerobacter spp, Bordetella spp, 
Mycoplasma spp, Brucella suis, Leptospira spp., Actinobacillus spp., Pasteurella spp., 
Erysipelothrix rhusiopathiae, Salmonella spp. i moguće prisustvo sledećih virusa koji se 
prenose semenom:  Pseudorabies, PRRS, Porcine Parvo virus, African Swine fever i virusa 
koji su kontaminenti semena, Adenovirus, Cytomegalovirus, enterovirus, Foot and Mouth 
Disease, Hog Cholera, Japanese Encephalitis, Reovirus, Swine Influenza, Swine Vesicular 
Disease, Transmissible Genital Papilloma. Mogućnost  širenja  infektivnih uzročnika je znatno 
smanjena uvođenjem tehnologije veštačkog osemenjavanja ali bi bakteriološki pregled nativne 
sperme, pregled prepucijalnih briseva kao i briseva okoline u kojoj nerast boravi (pod boksa, 
zidovi, hranilica, pojilica) 1-2 puta godišnje u značajnoj meri mogli upotpuniti zdravstvenu 
kontrolu priplodnih nerastova i uticati na poboljšanje reproduktivnih pokazatelja na 
komercijalnim farmama.Naime, opšte je poznato da kretanje životinje, predstavlja ključni 
momenat aktivnosti životinje.   Jedan od najznačajnih  zdravstvenih problema nerastova u 
uslovima intenzivne eksploatacije na farmama predstavlaju  problemi sa lokomotornim 
sistemom i  oni su jedan od najčešćih uzroka preranog isključenja nerastova iz procesa 
proizvodnje (Muirhead i sar. 2002). Oboljenja lokomotronog sistema mogu ozbiljno da utiču 
na zdravlje nerasta. U većini slučajeva kod nerastova ispoljava se hromost u manjem ili većem 
stepenu (Schwartz i sar. 2004, Sims   i Glastonbury. 1996). Hromost se nekada u početku može 
utvrditi samo  pažljivim kliničkim pregledom. Hromost dovodi do atrofije mišićnog tkiva, 
usled težnje životinje da oboleli ekstremitet zbog bola štedi. Prilikom ispitivanja hromosti   
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prati se pojava kontrolisnaih pokreta. Ispitivana životinja na hromost se vrši posmatranjem 
prilikom okretanja i pri hodanju preko prepreka. Stepen hromosti se određuje  na osonvu toga 
koliko životinja može da podnese stepen obolelog ekstremiteta. Ispitivanje se obavlja 
detaljno.Vrši se poređenje sa susednim ekstremitetom. Ispituje se svaki deo ekstremiteta sa  
znacima abnormalnosti. Ispituju se povrede, temperiranost, reakcija na prisustvo bola i 
prisutnost otoka.  Prati se pokretljivost zgloba , odnosno zglobova. Priroda i ponašanje svinja  
otežava ovakav način  pregleda. Hromost se najčešće ispoljava na tvrdim podlogama. Hromost 
svinja treba pažljivo posmatrati, tražiti uzrok oboljenja i razmotriti mogućnost postojanja 
indicija da se proširi. Prilikom dijagnostikovanja ovakvog oboljenja moraju biti uzete u obzir 
sve komponente  skeletnog mišićnog sistema. Tačna dijagnoza  je najvažnija u određivanju 
uzroka, prognoze, tretmana  i prevencije (Tadić i sar. 1976, Bojkovski i sar. 2012).U nastanku 
oboljenja lokomotornog sistema  navodi se neadekvatan smeštaj odnosno kvalitet smeštaja, 
sprovođenje zoohigijenskih mera (Bojkovski i sar. 2013). Na jednoj farmi svinja industrijskog 
tipa pratili smo zdravstveno stanje nerastova. Mladi nerastovi koji su se koristili za davanje 
semena imali su problerme sa akropodijumom.  Dali smo preporuku da se kao vid prevencije 
može preporučiti mazanje mastima za negu  papaka, kako bi papci i jastučići blagovremeno 
očvrsli dok životinja ne oteža . U terapiji mehaničkih lezija potrebno je koristi antibiotski sprej 
na bazi oksitetraciklina, a u terapiji  artritisa redovno koristiti  ichtiol-kamfor. U lečenju  
mehaničkih lezija i artitisa pored navedenih preparata za lokalnu upotrebu mogu se koristiti 
parenteralno  antibiotici, kortikosteroidi i  analgetici. Upotrebu kortikosteroida treba provoditi 
kontrolisano imajući u vidu imunosupresivni efekat kao i negativan efekat na kvalitet sperme. 
Fiziološke vrednosti biohemijskih parametara krvi su vrlo raztličiti za svaku životinjsku vrstu. 
Za nas su najintersantniji parametri metbaločkog profila  ekomoski značajnih životinjskih 
vrsta, koji u praksi imaju višestruk značaj. Parameteri metaboličkog profila mogu da budu  
indikator deficitarne ishrane, raznih subkliničkih i kliničkih oboljenja. Naime, kliničke zdrave 
životinje raspolažu regulacionim mehanizmima  i mogu da se prilagode  različitim fiziološkim 
stanjima. Medjutim, kod krmača ili nerastova koji ne pokazuju simptome bolesti mogu  da se 
pojave poremećaji u repordukciji i zdravstvenom  statusu (Petrujkić i sar., 2011., Bojkovski i 
sar., 2010, Rogožarski i sar., 2011.). Analizirali smo biohemijske parametre kod 23 nerasta 
koja su bila u eksploataciji sa ciljam da utvrdimo da li je došlo do odstupanja od fizioloških 
vrednosti pojedinih biohemijskih parametara. Pratili smo sledeće parametre: fosfor, kalcijum, 
bilirubin, ukupne proteine, glukozu, magnezijum, i ureu. Nerastovi kod kojih je urađen 
metabolički profil najviše su se razlikovali u vrednostima uree, a najmanje po vrednostima 
kalcijuma. Biohemijske analize su opravdale uložena sredstva i predstavljaju značajan 
doprinos dijagnostici poremećaja zdravstvenog i proizvodnog statusa svinja na komercijlanim 
farmama (Bojkovski  i sar., 2013). Kvalitet nerasta odlučujuce utiče na proizvodnju u 
svinjarstvu, a najviše  zavisi od njihove ishrane, u svim fazama razvoja od praseta na sisi do 
nerasta u eksplotaciji, Da bi se ispoljio genetski potencijal u periodu prirasta od 30 do 100 kg 
telesne mase ishranom treba obezbediti kvalitativan i kvantitativan obrok za prirast mase  i za 
priplod. Ishrana u tom periodu treba da  obezbedi maksimalan rast tela, relativno dobro 
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iskorišćavanje hrane i dnevni prirast pogotovo u prvoj fazi testiranja. U periodu porasta nerasta 
od 25 do 100 kg obavlja se performans test u cilju utvrdjivanja genertskog potencijala nerasta. 
Dnevni prirast nikako ne sme biti forsiran, kako ne bi došlo do nagomiliavanja masti u telesnim 
depoima.  Do telesne mase  nerasta počev od 60 kg treba korstiti smeše za neraste  sa 18 posto 
proteina (visoke biološke vrednosti) uz više nivoe kalcijuma i fosfora (za kalcijum 0,95 posto, 
za fosfor 0,75 posto, prema preporuci ARC,1990). U drugom delu testa kod nerasta od 60 kg 
telsene mase do kraja testa, treba korsititi smeše  sa 16 posto proteina, takodje sa više kalcijuma 
i fosfora. Povećanje nivoa kalcijuma i fosfora je nepohodno zbog činjenice  da je utrosak hrane 
nerasta u testu znatno niži u odnosu na ostale nerastove. Hrana koja se najčešće koristi u ishrani 
nerastova  su od žitarica (kukuruz, ječam, ovas). Učešće kukuruza treba da bude ispod 
40%.Uljane pogače, sačma, animalna hraniva, i pšenične mekinje mogu da budu zastupljene u 
smešama do 12 % i dehidrirana luceraka do 7 %. Nerastovi se obično hrane jednom ili dva 
puta na dan, količina smeše za nerastove iznosi 2,5 do 3,5 kg na dan. U toku eksploatacije 
nerasta treba omoguciti da ishrana obezbedjuje njegov razvoj i normalnu priplodnu kondiciju. 
Priplodna kondicija se obezbedjuje precizno normiranom i kontrolisanom ishranom. 
Eksplotacija nerasta počinje  po postizanju telsene mase  od 120 kg. Porast nerasta  traje do 4 
godine života. Pravilnikom o ishrani onemogučeno je tovljenje nerastova, koji dovode do 
otežanog libida (Vidović 1993, 1994, 2009, Djordjević  i sar. 2009). 

Zaključak 

Kontrola zdravlja priplodnih nerastova treba da bude kompleksan proces u sklopu 
sprovođenja mera zdravstvene zaštite na komercijalnim farmama.                 
Odgajivači kvalitetnih priplodnih grla svinja sa većim brojem plotkinja praktikuju gajenje 
nerasta na svojim gazdinstvima iz razloga sprečavanja pojava i širenja infektivnih  bolesti.  
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